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المجموعات : اولا 
A= { 1,2,5,7} n(A)= 4

B= { 3,8,9,11,15}

n(𝝓)= 0𝜙= { }

n(B)= 5
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𝑿 = 𝟏, 𝟑, 𝟓, 𝟕, … .

𝒀مجموعة محدودة  = 𝟐, 𝟒, 𝟔, 𝟖, 𝟏𝟎

مجموعة غير محدودة 

𝟓, 𝟕 = 𝟕, 𝟓 الترتيب ليس ل  اهمية 
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الترتيب ل  اهمية

𝒂, 𝒃 𝟐, 𝟒 𝟔, 𝟏 𝟖, 𝟑

𝒂, 𝒃 ≠ 𝒃, 𝒂

الزوج المرتب 

𝒙, 𝒚 = 𝒂, 𝒃 𝒙 = 𝒂, 𝒚 = 𝒃
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ل المسقط الأو

يالمسقط الثان

الاحداثي  الأول

الاحداثي الثاني

الاحداثي السيني

الاحداثي الصادي



والزوج المرتب المجموعة مقارنة بين
الزوج المرتب المجموعة 

 (      ){         }الشكل

∅الوجود  = { }
لا يوجد زوج مرتب خالي يوجد مجموعة خالية 

,∅عدد العناصر  𝟓 , 𝟐, 𝟔, 𝟕 , 𝟐, 𝟒, 𝟔, …
يوجد مجموع خالية او بها عنصر او عنصرين او 

ثلاثة او عدد لا نهائي 

ول مسقطين المسقط الأالزوج المرتب يتكون فقط من 
اثي احداثيين الإحداثي الأول والاحداو والمسقط الثاني 

الثاني 

{5,3 } = {3,5}ترتيب العناصر 
الترتيب ليس ل  أهمية 

𝟑, 𝟓 ≠ 𝟓, 𝟑
الترتيب مهم 

محمد تركي . العلاقة والدالة                      د-رياضيات للإدارة                           الضرب الديكارتي 



𝒙, 𝒚 = 𝟑, 𝟕 𝒙 = 𝟑, 𝒚 = 𝟕

𝒂 + 𝟏, 𝒃 − 𝟐 = 𝟑, 𝟏 𝒂 = 𝟐, 𝒃 = 𝟑

𝒓 − 𝟏, 𝟔 = 𝟓, 𝒕 + 𝟐 𝒓 = 𝟔, 𝒕 = 𝟒

𝒂 + 𝟒, 𝟓 = 𝟗, 𝒃 − 𝟒 𝒂 =. . , 𝒃 = ⋯

محمد تركي . العلاقة والدالة                      د-رياضيات للإدارة                           الضرب الديكارتي 



yو xالضرب الديكارتي لمجموعتين    

xمنالاولمسقطهاالتيالمرتبةزواجلااكلعنعبارةهو
yمنالثانيومسقطها

 x={1, 3 , 5}   ,    y ={ a , b}مثال اذا كان-1

الديكارتيفأوجد حاصل الضرب 
𝑿 × 𝒀 𝒂𝒏𝒅 𝒀 × 𝑿 ,𝑿 × 𝑿 , 𝒀 × 𝒀

سهميومثل  بمخطط 
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X = {1, 3, 5 },  Y = { a, b }, 

𝑿 × 𝒀 = {1,3,5} × {a, b},

𝑿 × 𝒀={ (1,a),(1,b) ,(3,a),(3,b), (5,a),(5,b) }

𝒀

a

b

𝑿

1

3

5

المخطط السهمي 

𝑿 × 𝒀
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x={1,3,5},  y ={a, b}, 

Y× 𝑿={a, b}×{1,3,5}

Y × 𝑿= { (a,1),(a,3),(a,5),(b,1),(b,3), (b,5)}

المخطط السهمي 
Y × 𝑿

𝒀 𝑿

1

3

5

a

b

محمد تركي . العلاقة والدالة                      د-رياضيات للإدارة                           الضرب الديكارتي 



x={1,3,5},  

𝑿 × 𝑿={1,3,5}× {1,3,5}

𝑿 × 𝑿= { (1,1),(1,3),(1,5),(3,1),(3,3), (3,5),

(5,1),(5,3), (5,5) }

X 𝑿

1

3

5

المخطط السهمي 
𝑿 × 𝑿

1

3

5
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𝒀 = {𝒂, 𝒃}

𝒀 × 𝒀={a, b}× {a, b}

𝒀 × 𝒀= { (a,a),(a,b),(b,a),(b,b)}

Y 𝒀

𝐚

b

المخطط السهمي 
𝒀 × 𝒀

𝐚

b
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ملاحظات علي الضرب الديكارتي 
Aفان  يرمز لعدد عناصر المجموعة  A={ 2, 6, 9}اذا كان المجموعة    ( 1

n (A)  = 3

Bاذا كان المجموعة    ( 2 Bفان  يرمز لعدد عناصر المجموعة  { 8 ,4 }=

n (B)  = 2

𝐀فان عدد عناصر حاصل الضرب    ( 3 × 𝑩    يرمز ل  بالرمز𝒏 𝑨 × 𝑩

𝒏 𝑨 × 𝑩 = 𝒏 𝑨 × 𝒏 𝑩 = 𝟑 × 𝟐 = 𝟔



محمد تركي . العلاقة والدالة                      د-رياضيات للإدارة                           الضرب الديكارتي 

𝐀اذا كان     ( 4 = 𝟑, 𝟓 , 𝑩 = {𝟒, 𝟕, فان{𝟗
𝐀 × 𝑩 = { 𝟑, 𝟒 , 𝟑, 𝟕 , 𝟑, 𝟗 , 𝟓, 𝟒 , 𝟓, 𝟕 , 𝟓, 𝟗 }

𝐁 × 𝑨 = { 𝟒, 𝟑 , 𝟒, 𝟓 , 𝟕, 𝟑 , 𝟕, 𝟓 , 𝟗, 𝟑 , 𝟗, 𝟓 }

n(𝐀 × 𝑩) = 𝟔, n(𝐁 × 𝑨) = 𝟔 𝐧(𝐀 × 𝑩) = 𝒏(𝑩 × 𝑨)

𝟑, 𝟒 ≠ 𝟒, 𝟑 𝐀 × 𝑩 ≠ 𝑩 × 𝑨
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𝑹الشبكة التربيعية المتعامدة       × 𝐑

𝟎 𝟏 𝟐 𝟑 𝟒 𝟓 𝟔 𝟕 𝟖 𝟗-𝟏-𝟐-𝟑-𝟒-𝟓-𝟔-𝟕-𝟖-𝟗

𝟏

𝟐

𝟑

𝟒
𝟓

𝟔

-𝟏
-𝟐

-𝟑
-𝟒

-𝟓
-𝟔

(𝟑, 𝟐)

(𝟓, 𝟔)

(𝟕, 𝟒)

الربع الأول 

(+,+)
(−𝟒, 𝟑)

(−𝟐, 𝟓)

(−,+)

الربع الثاني  

(−𝟓,−𝟒)

ثالثالربع ال

(−,−)

الربع الرابع   

(+,−)

(𝟓,−𝟑)

(𝟗, 𝟎)

(𝟎,−𝟔)



التربيعيةالشبكةعليملاحظات
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+,+عامموجبيناحداثياتهايكونالاولالربعفيتقعنقطةأي

+,−تهااحداثيايكونلثاني االربعفيتقعنقطةأي

−,−معاسالبيناحداثياتهايكونثالث الالربعفيتقعنقطةأي

−,+هااحداثياتيكونالربع الرابع فيتقعنقطةأي

,±فراحداثها الصادي يساوي صالسيناتمحور علي تقعنقطةأي 𝟎

±,𝟎فراحداثها السيني  يساوي صمحور الصادات  علي تقعنقطةأي



ة تمارين متنوع
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.......تقع في الربع  (5-,2)النقطة التي احداثياتها ( 1
الرابع ( دالثالث              (ج الثاني                    ( بالأول                    ( أ

.......تقع في الربع  (3-,1-)النقطة ( 2
الرابع ( دالثالث              (ج الثاني                    ( بالأول                    ( أ

.......تقع في  (0,7)النقطة ( 3
محور الصادات ( دالربع الثالث    (ج السيناتمحور ( بالأول   الربع ( أ
x)اذا كانت النقطة ( 4 ,x+3)  تقع في الربع الثالث فانx  يمكن ان تساوي

 2-( د 4-(ج 3( ب 1-( أ.......



تمارين علي الزوج المرتب وحاصل الضرب الديكارتي  
=a+ b...فان  (3, 5) = (a, b)اذا كان     ( 1

2( د8( جـ5(   ب3(  أ

n(yاذا كان     ( 2
2
=n(y)...فان 25=(

15( د10( جـ5(   ب2(  أ

× n (Xاذا كان     ( 3 Y ) = 24 , n (X) = 6 فان...n(y)=

4( د6( جـ8(   ب2(  أ
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Xاذا كان   ( 4 × Y = {(2 , 6) , (2 , a) , (3 , 6) , (3 ,a), (5,6), (5 ,a)}

..……=xفان                                        

 {5,6}( د{a,6}( جـ{2,3}(   ب{2,3,5}(  أ

n(Xاذا كان( 5
2
) = 9 , n (X × Y )=12فانn(y) =…..

21( د4( جـ6(   ب3(  أ

6){0} × {5} =…..

0( د5( جـ{(0,5)}(   ب(0,5)(  أ

محمد تركي . العلاقة والدالة                      د-رياضيات للإدارة                           الضرب الديكارتي 



𝝐  (5 ,3)اذا كان   ( 7 { 3, 7 } × { a , 6 }             فانa= …..   

6( د5( جـ7(   ب3(  أ

× Xاذا كان( 8 Z = Z × X,فان……….

𝑿(  أ = 𝒁ب   )𝑿 ≠ 𝒁جـ )𝑿 ∩ 𝒁 = 𝑿د )𝑿 ∩ 𝒁 = 𝒁

∋ (6,4)فان      Y={ 4, 5, 6}و        X={2, 3}اذا كان  ( 9 ⋯

𝑿(  أ × 𝒀ب    )𝒀 × 𝑿جـ )𝑿𝟐د )𝒀𝟐
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العلاقة والدالة 
هيYمجموعةاليXمجموعةمنالعلاقة

عناصركلاوببعضXالمجموعةعناصركلاوبعضتربطعلاقةهي
Yالمجموعة

هيYمجموعةاليXمجموعةمنالعلاقة
ومسقطهاXمنالأولمسقطهاالتيالمرتبةالأزواجكلاوبعضهياو

Yمنالثاني
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مثال
Rوكانت   Y= {3,4,5,6}و المجموعة    X={1,2,3,4}اذا كانت  المجموعة      

اكتب بيان   العلاقة a+b= 7تعني ان  aRbحيث           Yالي Xعلاقة من 
R  ومثل  بمخطط سهمي وبين هل العلاقةR  دالة ام لا

X

1

2

3

4

Y

3

4

5

6

a b

R={(1,6) , (2,5), (3,4) , (4,3) }

من خرجxعناصرمنعنصركللاندالةالعلاقة
فقطواحدسهم
يساويxالمجموعةعناصرهوالدالةمجال

{1,2,3,4}

يساويyفيالأسهمالي وصلتماهوالدالةمدي
{3,4,5,6 }
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مثال
Y= {1,4,6,9و المجموعة    X={3,5,7,8}اذا كانت  المجموعة       الي Xعلاقة من Rوكانت   {

Y           حيثaRb  تعني انa  > b اكتب بيان   العلاقةR ومثل  بمخطط سهمي وبين هل
دالة ام لا Rالعلاقة  

X

3

5

7

8

Y

1

4

6

9

a b

R={(3,1) , (5,1), (5,4) , (7,1) , (7,4) ,

(7,6) , (8,1) , (8,4) , (8,6) }

خرج8و7و5العناصرلاندالةليستالعلاقة
سهممناكثرمنها
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بين أي العلاقات  التالية تمثل دالة مع ذكر السبب واذكر مجالامثلة
دالة في حالة العلاقة ومدي الدالة 

X

a

b

c

Y

6

8

4

3

aالشكل  

X

2

3

5

8

Y

1

6

9

4

bالشكل  
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الة في بين أي العلاقات  التالية تمثل دالة مع ذكر السبب واذكر مجال ومدي الدامثلة
حالة العلاقة دالة 

X

1

2

6

Y

5

3

9

7

cالشكل  

X

4

6

8

1

Y

2

7

3

10

dالشكل  
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- aفان              (2 , b) = (a -2 , 3)اذا كان ( 1 b = …

zero( د1(    ج2(     ب3(      أ

× n (Xاذا كانت         ( 2 Y) = 6,      n (X) = 2    فانn (Y
2
) =……….

4( د2(    ج3(     ب9(     أ

ϵ (5 ,3)اذا كانت         (  3 {3, 6} × {x, 8}  فانx=……….

8( د6(    ج5(     ب4(     أ

ϵ (3 ,4)فان        X = {3, 4} , Y= {5 ,6 ,2}اذا كانت        (  4 ... …

Y( أ
X(   ب2

×Y(     ج2 Xد  )X×Y
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............................المخطط الذي يمثل دالة فيما يأتي ( 5

(  د(         ج(               ب(                أ

............................يمثل دالة فيما يأتي لاالمخطط الذي ( 5
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7        ){1} × {7} =………… 

1(  د7(     ج{(7 ,1)}(   ب(7 ,1)( أ

يساوي مداهاتمثل دالة فان  R={(1,3) , (2,5) , (5,7), (4,9)}اذا كانت العلاقة ( 8
{3,4,6,7}(د{2,3,4,5}(ج{1,2,4,5}(ب{5,7,9 ,3}(أ

a -3)اذا كان ( 9 , 4) = (1 , b)              فانa − b = …

 zero( د1(    ج2(     ب3(      أ

× n (Xاذا كانت         (  10 Y) = 6,      x= {3,7,9}    فانn (Y
2
) =……….

4( د2(    ج3(     ب9(     أ
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